

河南日报 农村版

服务三农 第一媒体 HENAN DAILY COUNTRYSIDE SECTION

2024年9月2日 第5016期 今日4版 中共河南省委机关报 河南日报社出版
星期一 甲辰年七月三十 国内统一连续出版物号 CN 41-0101 邮发代号 35-2 中原三农网 www.zysn.cn



“一稳两招”建设宜居淮滨

□本报记者 尹小剑 李振阳
通讯员 翁应峰

8月26日一大早，吃罢早饭，邱翠平骑上电动车，一路哼着小曲儿，来到离家不远的淮滨县阳光(河南)服饰有限公司上班。
“每月有四五千元收入，还能照顾家，我很满意。”邱翠平说，以前在外地务工，虽然挣些钱但顾不上家。今年2月，邓湾乡发宣传单说，这家公司招工，她就来这里上班了。
近年来，淮滨县坚持“一稳两招”（“一稳”即稳住发展环境，“两招”即招商引资和招才引智）保障根基，统筹发展和安全，一手抓项目促发展，一手抓治理解难题，维护高质量发展大局，建设淮滨宜居幸福城。

发展环境稳中向好

“商品齐全，价格稳定，我经常在这里购物。”淮滨县西亚美悦广场内，一位正在排队付款的市民说。
近年来，淮滨县围绕稳经济、稳民生、稳防汛、稳就业、稳信访、稳应急六

项举措，兜牢“三保”底线，守牢安全底线，落实稳岗扩岗政策，做好重点人群就业，推进法治淮滨、法治政府、法治社会建设，落实安全生产“三管三必须”要求，健全乡镇（街道）“1+4”、村（社区）“1+3”基层应急体系，完善社会保障体系，兜牢民生底线，高质量办好民生实事，以环境“优”促经济“稳”。
“全县上下紧跟县委‘全市争一流，全县做贡献’号召，迅速掀起‘拼抢实干’的热潮，拼经济、拼发展、拼项目、拼招商、拼环境。”淮滨县发展和改革委员会主任杨帆介绍，从1—5月信阳市反馈的11项主要指标中看，淮滨有4项指标居全市第一方阵、6项指标居全市第二方阵、1项指标居全市第三方阵。全县经济运行总体平稳、稳中向好，县域经济实现高质量发展。

招商引资硕果累累

塔吊林立，机器轰鸣，焊花四溅……淮滨高新技术产业开发区吴江高新产业园项目建筑工地，施工正酣。“目前，9栋厂房中8号厂房已经建成投

用，企业已入驻投产，其余8栋厂房正在进行墙体砌筑施工及外墙板安装收尾阶段。”淮滨高新技术产业开发区党工委副书记陈道华说。

近年来，淮滨县聚焦主导产业优质项目，精准招商、紧盯不放，推动形成大项目好项目不断入驻的强劲态势，招商引资工作取得明显成效。

“在招商政策上，按照全县产业实际情况，围绕‘目标任务分招商、延链补链抓招商、创新方式来招商、飞地经济助招商、市场贸易强招商、优化环境为招商、金融服务利招商’，推行七项招商政策，在全县范围不断形成招商引资‘强磁场’。在优化营商环境上，采取‘一事一议’，量身定做政策，着力打造门槛低、服务优的营商环境。”淮滨县招商服务中心主任张剑说。

今年上半年，淮滨县签约项目26个，全市第二，合同投资总额114.8亿元，全市第一。

招才引智助力发展

“我们对引进的创新型人才在医疗、配偶就业、子女入学、住房等方面

的需求提供个性化服务，让他们有认同感和归属感……”今年6月，淮滨先后到省内6所高校，重点围绕“一纺两造”（纺织服装、酿酒、造船）、“一麦二牛”（弱筋小麦、肉牛、奶牛养殖）等支柱产业面临的紧缺人才问题，开展针对性、精准性招才引智活动，向高校相关负责人宣传推介淮滨县人才引进等方面优惠政策，共同展望校地合作前景。

近年来，淮滨深入实施“人才强县”战略，做实人才引擎工作，激发人才力量，为县域经济发展提供强大人才力量。坚持“招工即招商”，开展“万人大招工”活动，实行一办统领、六组推进、招工送工稳工三位一体“163”机制，全年招工及储备用工2万人以上，全年“回归即回家”，持续推进万名学子回归、雁归来工程，积极参加中国·河南招才引智创新发展大会，增设人才专项资金和专项编制，引导返乡就业创业2万人以上，吸引高校毕业生在淮滨就业创业2000人以上。

更多人才的聚集，让淮滨振兴发展更有底气，激荡起县域经济的无限动能。

国务院召开常务会议 部署落实大食物观相关工作

据新华社北京8月30日电 8月30日国务院召开常务会议，部署落实大食物观相关工作。

会议指出，树立大农业观、大食物观，构建多元化食物供给体系，是保障国家粮食安全、建设农业强国的重要举措。要夯实粮食和重要农产品供给基础，牢牢守住耕地和生态保护红线，拓展食物直接和间接来源，

提升食物质量安全水平。要因因地制宜开发，做到宜粮则粮、宜牧则牧、宜渔则渔、宜林则林，实现生态效益、经济效益、社会效益相统一。要加强现代农业科技创新，着力突破品种、技术、设施装备等瓶颈制约，延长产业链条，提高食物开发附加值。
会议还研究了其他事项。

本科及以上学历选手近四成

河南省2024年高素质农民创新创业大赛决赛举办

本报讯（记者董豪杰）8月31日，“工行杯”河南省2024年高素质农民创新创业大赛决赛在兰考县举办，来自全省各地的83个项目和选手参赛。

经过一天的激烈角逐，来自郑州市选手王灵光的“土地托管一赋能”三农”发展和开封市选手乔建民的“通许县四星酸辣粉农民创业先锋队”分别获得初创组、成长组一等奖。

由省农业农村厅、省人社厅、省教育厅、省总工会、团省委、省妇联等六部门联合举办的河南省高素质农民创新创业大赛，今年已经是第七年。

决赛舞台上，从经营项目上来看，种养业、农产品加工、创意农业、数字农业、田园综合体项目众多，参赛选手涉及的产业及业态范围广、领域宽。其中农产品加工项目27个，占比32.1%，

农业正不断朝着专业化规模化发展。从经营主体性质上看，农业企业59家，占比70.2%，农业企业类和合作社类参赛项目最多，农业产业正向市场化、企业化、产业化、融合化方向发展。决赛中本科及以上学历选手共32人，占比38.1%。超过一半以上的决赛选手，是我省高素质农民培育计划的学员。更多学有所成的有志者愿意投身农业的广阔天地，发挥自己的才能，成为农业发展的中坚力量。

决赛评委代表、河南省种业发展中心副主任、河南省现代农业产业技术经济评价体系首席专家张道明介绍说，参赛的项目越来越好，亮点越来越多，选手的能力越来越强，充分展示了全省高素质农民培育工作取得的新成效、创造的新辉煌。

比赛项目比上一届增加14%

河南省第三届职业技能大赛将于9月25日举办

本报讯（记者杨青）8月30日，省政府新闻办召开河南省第三届职业技能大赛暨第一届人力资源服务业博览会新闻发布会，介绍相关情况。

发布会上，省人社厅副厅长、一级巡视员李甄介绍，本届大赛将于9月25日在开封举办，9月28日下午举行闭幕式，其间将举办一系列赛会活动，是近年来规模最大的全省综合性职业技能赛事。大赛聚焦培育壮大“7+28+N”产业链群和发展新质生产力，围绕制造与工程技术、信息与通信技术、结构与建筑技术、运输与物流、创意艺术与时尚、社会及个人服务等六大领域，遴选设置80个赛项，数量较上一届增加14%。比赛项目分世赛选拔、国赛精选两大类，其中，单人赛60个、双人赛10个。

特别是今年我省进一步加大对竞赛选手的奖励力度，对各省赛项目获得前三名的选手，分别颁发金、银、铜奖牌、奖杯和荣誉证书，并给予奖

金；对前三名以外，但排名在各比赛项目参赛人数1/2以上的选手，颁发优胜荣誉证书和奖金；对各比赛项目获奖选手，按规定颁发相应职业（工种）的职业技能等级证书；对各省赛前五名选手的指导教师（教练），颁发“河南省第三届职业技能大赛优秀指导教师（教练）”证书；对参赛代表团总成绩进行综合排名，为前十名代表团颁发“优秀组织奖”。

省人社厅副厅长杨昆峰说，第一届人力资源服务业博览会是我省首次举办的迄今为止规格最高、规模最大的综合性人力资源服务行业大会。大会将重点展示全省人力资源服务业发展成果，人力资源服务业在促进高质量发展、国赛精选两大类，其中，单人赛60个、双人赛10个。

特别是今年我省进一步加大对竞赛选手的奖励力度，对各省赛项目获得前三名的选手，分别颁发金、银、铜奖牌、奖杯和荣誉证书，并给予奖

买书、加油、观影都有优惠

我省“尊师惠师”专项活动启动

本报讯（记者田明）9月1日，记者从省教育厅获悉，在第40个教师节来临之际，由河南省委教育工作领导小组秘书处牵头，省委教育工委、省教育厅会同省委宣传部、省住房城乡建设厅、省文化和旅游厅等部门共同发起的“尊师惠师”专项活动启动。

据悉，此次活动对象为全省在职人民教师。活动期间，教师持有有效教师资格证书可享受以下优惠政策：

购书优惠。河南省新华书店发行集团有限公司在河南全域新华书店门店推出“笔墨绘青春·匠心筑未来”购书优惠活动。活动期间，教师持本人教师资格证书，进店可获赠教师节专属鲜花一束，购书享受七五折优惠（特殊商品除外）。活动时间为9月8日至9月10日。

交通优惠。中国石化河南石油分公司在旗下加油站开展汽车加油优惠活动。活动期间，教师登录“易捷加油”App查找“教师专项”优惠标签，绑定加油卡。加加油卡加汽油可享受0.3元/升积分优惠，每月限参加4次。活动有效期至2025年8月31日。

科普优惠。河南省科技馆在教师节前夕推出“致敬恩师·感谢有您”活动。活动期间，教师持本人有效期内教师资格证书和居民身份证预约，由绿色通道入内，可携带不超过2名亲属凭居民身份证现场预约入馆。进场预约时免费发放观影券，凭券观看巨幕电影（每证不超过3张，领完为止）。活动时间为9月7日至9月8日。

出行、收件、邮寄更加方便

巩义市新增两条“客货邮”线路

本报讯（记者冯刘克 见习记者徐明琪 通讯员席旭红）8月31日上午，在巩义市邮政分公司分拣中心，邮政分拣员和公交车驾驶员正在将刚分拣好的快递包裹、信函、报刊按照送地的先后顺序装进公交车，公交车驾驶员兼职成为“邮车驾驶员”。

为进一步深化邮路融合发展，推进农村电商与快递协同发展示范区创建工作，巩义市积极整合邮政、公交资源，搭建畅通便捷的县、乡、村三级物流服务体系。近日，巩义市邮政分公司分拣中心至北山口镇和西村镇、涉村镇和夹津口镇的“客货邮”融合线路正式启动试运行。

据了解，巩义市邮政分公司与巩

义市公共交通运输有限公司签订了交邮合作协议。截至目前，已开通康店镇、河洛镇、北山口镇和西村镇、涉村镇和夹津口镇共四条“客货邮”融合线路。

“公交代运前，我们是采用邮政自有车辆串行北山口、西村、夹津口、涉村四个乡镇，全程运输时间约三个小时。‘客货邮’线路开通后，公交公司根据邮件时限、邮件安全要求，利用公交车闲置运力投入两人两车，固定线路进行运营，快递包裹信函报刊进村提前了一个半小时，提升了报刊邮件运输时效。下一步，我们还要陆续开通乡镇到村的‘客货邮’线路，进一步方便农村群众用邮需求。”巩义市邮政分公司分拣中心负责人说。

电满水足梨飘香

本报讯（记者黄华 通讯员王新立 刘继业）“采摘期间人来人往，一定要注意安全用电，不要私拉乱接，有用电需求给我打电话。”8月28日，在确山县留庄镇秋月梨种植园，国网确山县供电公司共产党员服务队队员对梨园内的供电线路、配电设备进行全检查维护后，叮嘱梨园负责人彭新路。

当前，留庄镇秋月梨种植园100多亩梨树迎来采摘季，硕果飘香，果农们忙着采摘、分拣、包装，一派丰收景象。

据悉，秋月梨皮薄肉细无渣核小，需要精心管理水肥，国网确山县供电公司主动延伸服务，从梨树的种植灌溉、到授粉挂果，全程悉心服务。定期组织共产党员服务队对梨园用电设施进行检查维护；了解梨园用电需求、冷库运行及梨果储藏的用电情况；向梨农宣传安全用电知识，提供专业建议与指导，为梨园安全可靠用电提供坚实保障。

彭新路说：“以前梨园因灌溉跟不上，梨果卖不出好价钱，现在电力充足了，再也不用为灌溉发愁了，亩产可达6000斤至8000斤。”



9月1日，在柘城辣椒大市场，当地辣椒开始上市交易。柘城共种植有40万亩辣椒，每年有70万吨辣椒从这里集散，辐射全国并出口美国、加拿大、俄罗斯等20多个国家和地区，年交易额达200亿元人民币。张超摄

省农业农村厅党组书记、厅长孙巍峰“剧透”今年中国农民丰收节安排

全国主场设在兰考 12项活动值得期待

□本报记者 吴向辉

再过二十几天就是农历秋分，将迎来第七个中国农民丰收节。8月30日上午，记者从中国农民丰收节组委会召开的新闻发布会上获悉，今年中国农民丰收节全国主场活动将于9月22日在河南省开封市兰考县仪封镇代庄村举办。

今年中国农民丰收节以“学用‘千万工程’礼赞丰收中国”为主题，将举办一系列丰富多彩的群众性活动，全面展示我国“三农”发展辉煌成就，生动描绘农业农村现代化美好图景，大力弘扬中华优秀农耕文化，充分展示新时代农民精神风貌。

全国主场3个板块12项活动

今年中国农民丰收节全国主场的活动内容丰富，亮点纷呈，主要由3个板块组成，在每个板块有4个活动。

河南省农业农村厅党组书记、厅长孙巍峰告诉河南日报农村版记者，致敬丰收板块包括金秋颂丰·群众庆祝丰收联欢活动，主要通过群众喜闻乐见的歌舞、戏曲、武术等表演形式开展行进式、沉浸式的庆祝活动；中原粮仓·高标准农田建设成果推广活动在独具中原特色的“良田美景”中，集中展示良种、良田、良机、良法、良制“五良”集成的融合

高产模式，以及全程机械化、“5G+智慧农业”等应用场景；美好“芯”愿·种业振兴成果推广活动以“图文+实物”形式讲好种业振兴故事；千顷澄碧·兰考治理“三害”成果展示活动将展示70多年来，兰考县从昔日“三害”肆虐时亩产42.6斤到如今沃野千里“吨粮田”的变化。

致敬农民板块包含的新时代风采·高素质农民创新创业大赛，将充分展示新时代高素质农民的新风采。“这一板块的和美丽乡村·学用‘千万工程’经验推进乡村建设成果展示主要发布乡村建设成果典型案例，同时举办‘设计河南·美丽乡村’创意设计大赛、‘和美乡村·十里画廊’摄影优秀作品展等活动。”孙巍峰说，幸福蝶变·深化农村改革促进增收成果展示通过“富美兰考·打卡‘百万村’”活动，来展示壮大农村集体“家底子”和鼓起农民“钱袋子”的方法路径；自然和鸣·农民“村晚”暨乡村音乐会由全国优秀的农民艺术家、艺术爱好者、乡村民乐团同台唱响丰收主旋律。

致敬农耕板块旨在弘扬传承中华民族优秀农耕文化，其中的老家味道·“减油增豆、营养膳食”乡村特色美食品鉴推广活动将打造乡村特色美食品鉴和乡土饮食文化体验的饕餮盛宴；泡桐花开·泡桐种质资源科普展示将举办“兰考泡桐的一生”科普图片和兰考民族乐器、绿色家居展示活动；薪火

相传·优秀农耕文化宣传推广活动重点推介中国重要农业文化遗产，以及河南省优秀农耕文化遗产；趣越田园·农耕农趣农味体育活动将组织开展农民体育健身大赛、武林风农民擂台赛、和美乡村篮球大赛、乡村健康跑等群众性体育活动。

重点展示河南“三农”工作成就

河南是全国重要的农业农村大省。当前，河南全省上下都在牢记领袖殷殷嘱托，在乡村振兴中努力实现农业强省的目标。孙巍峰介绍，在今年丰收节全国主场活动中将以丰富多样的方式重点展示河南“三农”工作五个方面的成就。

重点展示河南扛稳粮食安全重任的政治担当。河南强化“藏粮于地、藏粮于技”的物质机制保障，实现粮食产量连续7年超过1300亿斤，常年居全国第二位。当前，河南正在全面推行良田、良种、良法、良机、良制“五良”集成增产模式，持续打造让党中央和全国人民放心的“中原粮仓”。

重点展示科技强农赋能的创新能力。近几年，河南高度重视农业科技支撑，正在聚力打造提供全种业科技支撑的“中原农谷”，全省农业科技贡献率超过65%，小麦、花生育种水平国际领先，供种能力全国第一。农作物耕种

收综合机械化率达88.1%、高于全国平均水平的14.1个百分点，中原传统农业正加速向智能现代农业转变。

重点展示乡村产业升级的华丽蝶变。河南正在推行链式盟式发展路径和产业联农带农益农模式，重点培育万亿级绿色食品产业集群，还持续打造冷链食品、先进农机装备这两个千亿级产业联盟，持续推进河南乡村产业全链条升级，初步实现了从“中原粮仓”到“国人厨房”、再到“世界餐桌”的华丽蝶变。

重点展示中原万千乡村的宜居和美。河南以“治理六乱、开展六清”为抓手，推动城乡一体规划、田村一体建设、建管一体运营，2.72万个行政村形成了村庄规划初步成果，建成“美丽小镇”500多个，“四美乡村”1万多个，中原千千万万个村庄正在被打造成“诗和远方”。

重点展示千万农民群众的幸福生活。河南持续推动农民技能增收、经营增收、财产增收、转移增收，全省城乡居民收入比由2012年的2.49:1缩小到了2023年的2.01:1。河南农村平均每百户居民现在拥有的家用汽车达到了52辆、空调165台、热水器80台，中原大地4000多万农民群众正在意气风发地迈向新征程、追求新生活。

（更多精彩内容，详见今日二版）